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явлено жодного випадку лептоспірозу та чуми дрі-

бних м’ясоїдних тварин.  

Висновки: у зоні обслуговування Троянівсь-

кої дільничної лікарні ветеринарної медицини Жи-

томирської області с. Троянів проведення постій-

ного моніторингу щодо інфекційних хвороб дає 

можливість тримати під контролем стан захворю-

вань на лептоспіроз, чуму, сказ у дрібних 

м’ясоїдів. Регулярна вакцинація – основа профіла-

ктики інфекційних захворювань. 

 

 

ТЕОРЕТИЧНІ ТА ПРАКТИЧНІ ОСНОВИ 

АНЕСТЕЗІЇ ГІДРОБІОНТІВ 
 

Гриневич Н.Є. – д. вет. н., професор 

Жарчинська В.С. – аспірант 

Осадча Ю.В. – асистент 

Білоцерківський національний аграрний  

університет, м. Біла Церква 

 

Актуальність проблеми. Ведення аквакуль-

тури передбачає різні маніпуляції з гідробіонтами 

(у тому числі з ракоподібними): морфометричний 

аналіз, бонітування, мічення, взяття біологічного 

матеріалу (прижиттєво), транспортування, що ви-

кликають їх стресовий стан. Для його уникнення в 

рибництві використовують анестезування. Анес-

тетики викликають стан штучної анестезії, зни-

жують чутливість до болю, знерухомлюють рибу та 

інших гідробіонтів, з метою попередження трав-

мування (Гриб Й.В., 2011). 
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Аналіз літературних джерел. Відомо два 

види анестезії: хімічними препаратами та анесте-

зія за допомогою холодної води. Анестезуючими 

препаратами є гвоздикова олія (Oleum caryophylli) 

(природного походження), новокаїн, хінальдін, 

фенозепам, хлороформ, ефір, вуглекислий газ та 

ін. (синтетичного або хімічного походження). Тому 

відштовхуючись від обраного препарату, виділя-

ють три способи введення в анестезію: додавання 

препарату у воду, інгаляції та ін’єкції (Поплавська 

О.С., 2015; Грищенко В., 2017).  

Варто зазначити що до препаратів які вико-

ристовуються з метою анестезії є певні вимоги: 

вводити рибу в стан анестезії за короткий час з 

поступовим виходом з цього стану; має швидко 

виводитися з організму та бути нетоксичним для 

риб і людей; має бути легкодоступним для спожи-

вачів (Корнієнко В.О., 2020). 

Гвоздикова олія (Oleum caryophylli) має тоні-

зуючу, противірусну, протигрибкову, сильну анти-

бактеріальну і антисептичну дію, протизапальну, 

спазмолітичну, протисудомну, антиканцерогенну, 

болезаспокійливу, антиалергічну властивості. Тому 

її широко застосовують в рибництві як анестетик, 

а ще її можна купити в будь якій аптеці (Гриб 

Й.В., 2011; Поплавська О.С., 2016). 

Науковець (Коваленко Б.Ю., 2022) проводив 

експеримент щодо анестезуючої дії гвоздичної олії 

на кларієвому сомі (Clarias gariepinus) на базі на-

вчально-науково виробничої лабораторії рибницт-

ва кафедри аквакультури Національного універси-
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тету біоресурсів природокористування України. 

Риба яка використовувалась в експерименті була 

масою 60-70 г та 400-1800 г, а концетрація гвоз-

дичної олії відповідно 0,1-1 мл. Він використову-

вав «холодний» спосіб для приготування емульсії, 

тобто додавав олію в ємність з водою. Експери-

мент проходив при температурі води 24-30°С. Ва-

рто зазначити що при малій концентрації гвозди-

чної олії 0,1-0,2 мл знерухомлення кларієвого сома 

(Clarias gariepinus) не відбувалося, а при її збіль-

шенні риба ставала нерухомою. Але важливе зна-

чення відігравала температура води, чим вища бу-

ла температура води тим швидше риба входила в 

стан анестезії і навпаки чим нижче температура 

тим довше. Тому під час експерименту шукали оп-

тимальну температуру та концентрацію гвоздичної 

олії для швидкого знерухомлення кларієвого сома 

(Clarias gariepinus). Використання гвоздичної олії 

(Oleum caryophylli) як анестезії є безпечним мето-

дом як для риби так і людини. 

Також широко застосовується метод холодних 

ванн для знерухомлення риб, але тут потрібно бути 

обережними так як витримування плідників в хо-

лодній воді може привести до їх загибелі (Гриб 

Й.В., 2011). 

Експеримент із впливу наднизьких темпера-

тур на знерухомлення кларієвого сома (Clarias 

gariepinus) проводився в лабораторних умовах, на 

еспериментальній УЗВ відділу гідробіології Китай-

сько-Українського науково-дослідного інституту 

«Наук про життя» (Чжуцзі, КНР), та частково про-
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довжений у Херсонському державному аграрно-

економічному університеті (Корнієнко В.О., 2020). 

Під час експерименту було використано 18 плід-

ників кларієвого сома (Clarias gariepinus) та 18 ак-

варіумів ємністю по 100 літрів кожен з температу-

рою води для анестезії +1 – +2°С. Було проведено 

чотири експозиції 5, 10, 15, 20 хвилин для витри-

мування плідників в крижаній воді. У кларієвого 

сома (Clarias gariepinus) під час експерименту ви-

значали вміст цукру у крові, як показник можли-

вого стресу, а також вели спостереження за пове-

дінкою риби. 

Під час експерименту було встановлено що 

оптимальна експозиція для витримування у холо-

дній ванні 8-10 хвилин. Усі риби втрачали орієн-

тацію ставали спокійними, що дозволяло проводи-

ти всі заплановані маніпуляції з плідниками міні-

мізуючи їх травмування. А експозиція в 15-20 

хвилин може призвести до загибелі плідників, так 

як вони ставали повністю нерухомими, підвищу-

вався рівень глюкози в крові, що свідчить про 

стрес у плідників, відсутність дихальних рухів і як 

результат загибель риби. Тому виходячи з експе-

рименту можна зробити висновок що оптимальна 

експозиція для витримування плідників кларієвого 

сома (Clarias gariepinus) має становити 8-15 хви-

лин, а близько 20 хвилин і більше можна викорис-

товувати при його забої. 

Висновки: у сучасній аквакультурі та рибни-

цтві анестетики доцільно застосовувати. з метою 

здійснення рибоводних маніпуляцій та відтво-
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рення в інкубаційних цехах цінних видів риб для 

збереження їх популяції. Багато плідників під час 

технологічного процесу стресують (виділяють гор-

мон стресу кортизол) та стають дуже збудженими 

а також отримують травми які призводять до їх 

гибелі. Застосування анестезії дозволяє зменшити 

травматизацію самих рибоводів, тому що риба 

стає малорухливою і це дає змогу швидко та якіс-

но відібрати статеві продукти у плідників або 

здійснити інші маніпуляції. 

 

 

ВПЛИВ ФІКСУЮЧИХ РЕЧОВИН НА ЗМІНИ В 

ОРГАНАХ І ТКАНИНАХ ПРІСНОВОДНИХ РИБ 
ПІД ЧАС МОРФОЛОГІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

Гриневич Н.Є. – д. вет. н., професор 

Хом’як О.А. – к. с.-г. н., доцент 

Білоцерківський національний аграрний  

університет, м. Біла Церква 

 

Актуальність проблеми. Для морфологічних 

досліджень використовуються різні фіксуючі ре-

човини, які здатні впливати на зміни морфомет-

ричних показників органів риби. Тому виникає 

необхідність в корегуванні показників та отри-

манні розрахункових коефіцієнтів. 

Мета роботи. Дослідити ступінь деформації 

тканин і органів за впливу фіксуючих речовин під 

час морфологічних досліджень і отримати розра-

хункові коефіцієнти (РК), які дадуть змогу корегу-


